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A ştep tă r i za d a rn ice .
BraşovO, 16 Aprilie v.

In faţa marelui procesu alu Me
morandului, a căruia terminü s’a- 
propiă totü mai multu, iau posiţiuno 
acum şi foile maghiare şi firesce, ca 
începutulu îlu facü foile din Cluşiu, 
cari suntü totdéuna cele dintâi în 
a da alarmă contra RomânilorO.

Acusaţiunile, ce se ridică şi 
prigonirile, ce se punü la cale de 
cătra şovinismulu maghiarii domni- 
toru cu scopîi de a zădărnici lupta 
naţională a Româniloru şi a suprima 
ori-ce mişcare oposiţională a lorö îşi 
au isvorulü lorü capitalü în Cluşiu, 
nu numai pentru că aici e sediulü 
procuraturei pentru Ardealu, ci fi
indcă din timpuri vechi íntréga ac
ţiune duşmană românismului aíostü  
şi este susţinută şi nutrită din acestü 
oraşu ungurescu.

Cluşienii unguri suntű directü 
interesaţi ca Romănii, cart íormézá 
maioritatea precumpénitóre a popo- 
raţiunei Ardeiului, se n’ajungă a 
prinde putere naţională în acéstá 
ţâră şi de aceea ei suntü aceia, carî 
la tóté ocasiunile íntindü córda agi- 
taţiunei şi aţîţă în totü chipulü pe 
conaţionalii loru din Ungaria contra 
elementului románescü strigândft ne
încetatei, că patria este în periculu, 
şi că ei vorü fi înghiţiţi şi nimiciţi, 
decă i s’ar face acestui elementu şi 
cea mai mică concesiune.

Şi aşa Ungurii ardeleni au ajuns, 
de când cu nimicirea autonomiei Ar
dealului, numai a cincea rótá la ca- 
rulu statului, ş? ca echivalentü pen
tru va4a şi influinţa ce au perdut’o 
prin faimósa fusiune a celorö două 
ţări, ei ceru cu insistenţă din cji în 
4i mai mare măsuri escepţionale în 
contra RomâuilorO, prin cari se se 
asigure pentru tóté timpurile posiţia 
loru de putere absolută, ce-o ocupă 
în comitatele ardelenesc!.

Din nenorocire glasulu loru a 
íostü şi este prea multu ascultata 
de cătră ocârmuitorii din Pesta, mai 
alesü de când aceştia au adoptatu 
ca punctü principalu alu programei 
lorü de guvernaméntü maghiarisa- 
rea cu forţa a tuturorü popóreloru 
nemaghiare.

Dér se trecemu ărăşi ia obiec- 
tulü indicatü mai süsü şi se vedemu 
ce posiţiune ia guvernamentalulu 
„Kolozsvár“ faţă cu procesulü Me
morandului. Acesta ióiá, care are 
atingere şi cu cercurile judecătoresc! 
din Cluşiu, se ocupă în articolulü 
de fondü din numérulü 26 1. c. de 
procesulu Memorandului şi după ce 
constată, că suntu acusaţi în acestu 
procesü totü membrii de ai comi
tetului centralü alü partidei naţionale 
române, c|ice :

„Acestu comitetü naţionalu este, 
„care susţine agitaţiunea naţională 
„română. Din acestu comitetü con- 
„stă acea „íntrégá naţiune“, în a 
„căreia nume agiteză. . . Justiţia a 
„lovită în cuibulu mişcării, când a 
„intentatü procesu acestui comitetü. 
„Cum n’ar li dóra grozavü încurcată 
„aşa numita lume română. Dér în 
„cuiéndü se va vedé, din ce şi

„din cine constă aceasta „lume.“ 
„Nici - odată nu s’a datü ocasiu- 
„ne mai bună, decâtu prin pro- 
„cesulü Memorandului de ase arăta: 
„câtu de multu se umflă, cátü de 
„multö vorbescu numai în numele 
„lorö şi a câtorva sute de aderenţi 
„aceşti domni, cari usurpâză numele 
„totalităţii „poporului românii“ şi se 
„laudă în ioile şi vorbirile lorü cu 
„simpatia „întregei Europî.“

De aici reiese întâiu, că íóia 
cluşiană consideră procesulu inten
tatü comitetului nostru pentru Me- 
morandü, ca unü mijlocü de a ni
mici acestu comitetü, în credinţă, 
că printr’asta va fi spartü „cuibulű “ 
mişcării şi va fi paralisată ori-ce 
mişcare oposiţională în sínulü popo
rului románü. Mai departe resultă 
din cuvintele fóiei şoviniste, că ac
ţiunea procesului este îndreptată dea- 
dreptulü în contra partidei nóstre 
naţionale şi a organisaţiei sale şi fi
resce că şi în contra programului 
acestei partide, care, după ea, n’ar 
avea rădăcină în poporii, ci ar fi 
susţinutu numai de câteva sute de 
persóne, cari ar fi usurpatü condu
cerea lui.

Cátü pentru dispreţulu, cu care 
reptila ungurescă vorbesce de „aşa 
numita lume româna“, noi nu pu- 
temü afla esplicaţia lui, decâtu nu
mai în aşa numitulü patriotismü 
jidano-maghiarü, a căruia neruşinare 
a devenitü deja proverbială în Eu
ropa.

Destuii«, că íóia guvernamentală 
cluşiană re descopere sans phrase di
recţiunea gândirii celorü ce au pusu 
la cale procesulü Memorandului. Şi 
prin acesta ne face unü serviciu, căci 
putemü vedé mai clarü, care este 
scopulü, ce-lu urmárescü cu acestü 
procesu.

Presupunerea lui „Kolozsvár“, 
că lovitura, ce voiesefi să-o dea co
mitetului partidei nóstre naţionale, 
ar jfi produsü o încurcătură mare 
în lumea română, este tocmai aşa 
de greşită şi de falsă, ca şi presupu
nerea, că totă mişcarea şi nemulţu
mirea din sínulü poporului románü 
ar fi hrănită în modü artificialü nu
mai de comitetü şi câteva sute de 
persóne.

Intru cátü dâră adversarii noş
tri intenţioneză de a pune capetü 
prin acelü procesü acelei mişcări şi 
nemulţumiri în sínulü poporului nos
tru, suntemü íórte liniştiţi.

Póte că noii Maghiari dela 
Cluşiu se nu-o scie, dér de sigurü o 
vorü sci’o ceilaţi, ca procesulü din
tre Români şi Unguri este forte 
vechiu şi nici nu se începe, nici nu 
se va slerşi cu procesulü Memoran
dului.

Se íacü dér numai de rísulü 
lumei române aşa numiţii patrioţi 
dela „Kolozsvár“, déca debutándü 
cu ignoranţa lorü îşi facü atâtea 
ilusiunî asupra resultatului, ce’lü vorü 
dobândi cu procesulü Memnran- 
dului.

Noi, cari cunóscemü împrejură
rile, cunóscemü durerile poporului 
românu, ne închipuimu cu totulu
altíeiü acestü resultatü şi credemü

süsü şi tare, că elü numai tavora- 
bilő nu póte fi causei asupritoriloru 
noştri.

Nimicü nu póte caracterisa mai 
rflagrantü fundamentulü celü slabü, 
pe care se baseză totă acusaţiunea în 
acestü procesü, decâtu sanguinismulü 
cu care fóia guvernamentală aştâptă 
dela elu o soluţiune a conflictului 
dintre Români şi Unguri.

Aşa ceva potu se aştepte nu
mai aceia, cari uitándü, că tră- 
ieecü în mijloculü Europei civilisate 
au crecjutü, că este la timpu a cere 
astăiji dela dieta, ca se ia măsurile 
cele mai reacţionare în contra po
porului románü.

Ei vorü trebui să se convingă 
în curéndü, că vremurile, când se 
maltratau popórele fără genă, după 
pofta celorü ce le stăpâneau, au tre- 
cutü de multü şi că civilisaţia vea
cului şi umanitatea nu se mai potü 
lua în deşertO de nici o putere în 
lume.

De aceea, deplinü liniştiţi asu 
pra urmăriloru, ce le póte avé pen
tru noi Românii procesulu Memo
randului, luămfi la cunoscinţă apelulü 
ce-lü face „Kolozsvár“ la politicii 
maghiari şi la pressa maghiară de 
a-şi face datoria faţă cu acestü pro- 
eesu, şi-lfi asigurămu, că la ren- 
dulü nostru nu vornü întârzia a 
ne face şi noi datoria réspuncj.éndü 
la ori-ce provocaţiune cu récélá, 
tari fiindü în consciinţa dreptăţii 
causei nóstre

CRONICA POLITICI
— 15 (27) A priiţi.

Lui „Pest. L l.u i-se telegrafieză din 
Belgradu, că comisia nea centrală radicală 
a dată în 24 1. c. o proclatnaţiune forte as
pră, în care provocă pe partisanî, să în- 
cepă din nou luptă energică contra guver
nului actualQ. în  decursulfi consultărilorfi 
s’au iscată neînţelegeri între conducătorii 
partidei radicale. — Regele a conferită mi- 
niştriloră Georgevicî, Petrovicî şi Lazanovicî 
marea cruce a ordinului Takova.

*

piarulii parisiană r P etit Parisien“ vor
besce în tr’unulă din numerii săi mai re
cenţi despre acţiunea, ce s’a pornită din 
Berlină în cestiunea desarm ării. Wilhelm 
II, 4ice numita foiă, la ultima sa întelnire 
cu Ţarulă, i-a propusă acestuia desarmarea, 
şi Ţarulă a răspunsă la acesta mai târziu 
prin contele Schuwalov, că desarmarea nu 
mai aşa ar fi posibilă, decă Germania s’ar 
împăca cu Francia, şi decă Austria ar lăsa 
în grija lorii elementele slave din ţerile 
balcanice. Decă totuşi Grermania va con
voca în cestiunea acesta ună congresQ, 
atunci Rusia şi Francia nu vorfi recunosce 
hotărîrile aceluia, ci voră aştepta cu pa- 
ciinţă, păn’ ce li-se voră împlini condiţiu- 
nile puse de ele. Cumcă Germania doresce 
pacea, îşi are căuşele sale, în care nu uma
nitatea prepondereză; acesta o dovedesce 
articolul^, pe care l’a publicată în tr’o foiă 
berlinesâ generalulft prusă Gosler, unulă 
dintre cei d’intâiu bărbalî ai armatei pru- 
siane. şi în care articolă elă chiar în sen- 
sulQ acesta se esprimă. Pote, că diplomaţia 
va afla modalitatea unui tracta tă  între doue I 
state, cari nu se potu hotărî pentru o a- j

lianţă, ca celii puţinG pentru cât-va tim pă 
să nu porte resbelii între ele.

*
După cum i-se anunţă lui „Agence 

Balcanique“, Sultanulă a subscrisă alaltă
ieri o Iradă prin care se satisface tuturoră 
dorinţeloru exarchului bulgară în cestiunea 
şcoleloru bulgare din Macedonia. I-se în- 
cuviinţeză exarchatului şi denumirea a doi 
episcopl bulgari cu reşedinţele în Nevre- 
kop şi Seres. Afară de aceea Sultsnulă 
dărui exarchului ună locă, pe care să edi
fice seminarulă bulgară din Oonstantinopolă, 
şi totodată îlă  împuternici, de a-şl câştiga
o posesiune acomodată în Pera şi a-se in
stala acolo. Irada acâsta a Sultanului este 
privită în cercurile diplomatice ca o învin
gere a politicei triplei alianţe contra in- 
fluinţei rusescl. Ministrului-preşedinte Stam- 
bulov i-s’a făcută o mare demonstraţiune 
de mulţămită din incidentulă acesta.

Tratatulű de comerciu cu România.
In dieta ungurescă s’a desbătută f i 

lele acestea tractatulű de comerciu între 
România şi Austro-Ungaria.

In  şedinţa dela 25 Aprilie a luată cu
vântul ö şi ministrulă de comerciu. Elü a 
declarată, că datele statistice probâză, că 
înainte de răsboiulfl vamalü a esistată ună 
comerciu forte activö între monarchia aus- 
tro-ungară şi România. In urma răsboiului 
vamală ÎBsă Austro-Ungaria a fostü înlo
cuită în România cu Anglia, Francia şi 
Germania. A trebuitü deci să se încheiă 
unü tractatü, ca să se potă reînoi legăturile 
de comerciu, cari esistă de mai multe se
cole. In  condiţiile de faţă tratam entulă na- 
ţiunei cele mai favorisate va da celoră doi 
contractanţi cele mai mari avantagii.

Ministrulü cjise apoi, că doresce, ca 
România să trateze cu Ungaria, precum 
acósta o va trata. Elü spereză, că espor- 
taţiunea Ungariei va spori cu ajutorulü 
railwayurilorü şi a căiloră de ape, cari în 
curendă vorü avé legături cu România.

Declara mai departe de nisce scorni
turi aserţiunile, că interesele agricole un
gare ar fi sacrificate prin convenţiă, cu 
atâtă mai vîrtosă, că Ungaria n ’a făcută 
României nici o concesiune nouă. In tere
sele ungare suntă apărate şi din punctă 
de vedere alü poliţiei veterinare. Impor- 
tulü vitelorü din România nu va prejudeca 
de locü crescerea vitelorü diu Ungaria.

După ministrulü Lukács vorbiră câţi
va deputaţi în contra tratatului. In şedinţa 
de ieri a dietei însă, tractatulű a fostü pri
miţii cu majoritate.

Cestiunea şcâleloril române gr. or.
din com. Treiscaune (Secuime.)

BraşoYU, Aprilă 1894. 

LV.
Când autoritatea supremă şcolară a 

văduta, ce pericolă ameninţă esistenţa şc6- 
lei confesionale, a denumită învăţătorii şi a 
ordonaţii introducerea lui în şcolă. Con
trarii şcolei însă, în frunte cu „Fenig Vaszi“ 
(Yasile Fenechi), ginerele parochului pro- 
topopă onorarii din locQ, cu v r’o câţl-va 
din rudeniile sale, s’a opusă cu forţa 'bra- 
chială şi a zădărnicită introducerea învăţă
torului anume trim isă de autoritatea şco
lară confesională. Nu s’a mulţumită însă nici 
cu atâta. A alergatâ la autorităţile comita- 
tense, unde a ceruţii ajutoră contra şco-
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lei confesionale a neamului séu. Urmarea 
a fosfcü, că organele administrative comită- 
tense au luatö afacerea în mănă, au eşita 
în Breţcu comiaiunî peste comisiuni în afa
cerea şcolară din cestiune şi s’au făcuta 
investigaţii investigaţii, şi astădî stă
afacerea la ministrula culteloră şi instruc- 
ţiunei publice, unde numai în favorulü 
confesiunei românesc! nu se va resolva.

Altcum şi pentru ridicarea şcolei de 
stată  din Breţcu este asignată suma nece
sară, şi e probabilö, că cea dintâiu comună 
românescă, unde se va nimici instrucţiunea 
confesională, şi prin urmare cea românescă, 
va fi Breţcu, vestitulă Breţcu din unghiulă 
celă mai ostică alü Transilvaniei, cu acei 
Români odinioră atâtă  de bravi şi fideli 
adicţl bisericei, şcolei şi mândri de nea- 
mulă lorü. Slabă esemplu, ruşine chiar din 
partea acestei comune urbane, în frunte cu 
ună protopopă onorarü. Decă în Breţcu se 
întâmplă astfeliu de lucruri, în Breţcu, care 
ar trebui să fiă modelulă comunelorö din 
tractulü protopresbiterală, ce se va întâm
pla atunci cu celelalte comune sărace iso- 
late, expuse şi continuu şicanate. Cum se 
voră pute susţine şcolei e acelora co
mune sărace, amestecate cu Unguri, unde 
poporaţiunea nostră română contribue a- 
nuala cu 2—3 şi 4 fl. v. a. arunca de capă 
de familiă pentru şcolă faţă cu Ungurula, 
căruia i-a făcută statuia mare înlesnire, 
căci elü nu portă nici o sarcină şcolară, 
ci copilulă lui primesce instrucţiune g ra
tuită, fără ca să i-se pretindă să abdică mai 
întâiu de limba sa maternă şi în urmă póte 
şi de religiune.

In fine, reasum ata cele espuse pănă 
aicea, reiese, că esistenţa scólelorü confesio
nale românescî din Comitatulü şi tractulü 
protopresbiteralű ort. românu alu Treiscauneloru, 
este în grariulü supremü periclitată. Pu
ternicii situaţiunei s’au pusa pe lucru, şi 
devisa loră este esterm inarea înveţămen- 
tnlui confesională românesc» din acestü 
eoinitatü, singurulă scuta ala esistenţei 
bisericesc! şi naţionale a poporaţiunei, în 
şirulă căreia s’au făcută deja mari sparturi. 
După nimicirea şcoleloră confesionale, sim- 
ţământula religiosa va decădâ şi şcola sta
tului, dreptă fabrică de maghiarisare, va 
scii să delăture alipirea copilului cătră nea- 
mula şi biserica sa, ca a p .i să crească din 
fiă-care copila română câte unü „Fénig 
Vaszi“, straşnică lăudată în „Budapesti H ír
lap“, „Székely H íradó“ etc.

Şi când simţământula religiosa va fi 
sdrobită în sînuhl poporaţiunei, ér alipirea 
cătră neamă nu se va mai ţinâ cu atâta 
sfinţeniă şi abnegare de sine, atunci pu
ternicii dilei voră vedé sosita momentula 
de-a intercjice chiar şi construirea biseri- 
celorü românescî, căci opera numai aşa va 
fi deplină, întregă. Esemplu e Do boli in- 
ferioră, unde din ură, sub pretexte de ni
mica, fără nici o basă legală, s’a in te resă  
zidirea bisericei românescî gr. or. Apoi va 
urma oprirea preoţilora dela serviciile bi- 
sericescl sub deosebite pretexte. Altcum şi 
acésta s’a începută în acesta comitata, 
anume în cjilele trecute trei preoţi români 
gr. or.: Alexie Bucşa din Belina (Bölön), 
Alexandru Maieruşanu din Măghiăruşa şi 
Alexandru Ciucanu din Aita mare, pentru-că 
au ţinută ună sântă maslu, adecă au făcut 
la unü bolnavă unuia din sacramentele, tai
nele bisericei ortodoxe române, au fostu 
tâ r i ţ i  la judecată  de pretorele din Aita 
m are, şi acolo sub cuvânta, că preoţii au 
făcută vrăjitoriă, descântecă (raolvasás), i-a 
pedepsitü pe flăcare cu câte 70, tji ssépte- 
<Jeci fl. v. a. amendă.

Bieţii preoţi la ce au ajunsa! Săr
mana popora şi biserică, câta eşti de bat- 
jocurită şi persecutata în patria-ţl strămo- 
şâscă !

Qnintus.

F rancia  ş i  Italia.
Raporturile între Italia şi Francia de

vină to tă  mai încordate. Din enunciaţiu- 
nile regelui Umberto, s’a putută conchide la
o apropiare, dér neîncrederea cu care a 
întâm pinată pressa francesă acele enun- 
ciaţiunl, dovedesce, că pe ună anumită 
tim pă nici nu se póte spera la relaţiunl ami

cale. p ilele trecute s’a esprimată ună di
plomata francesü (Rouvier) în Roma, în ur- 
mătorulă m odă :

Faimele despre o apropiere econo
mică între Francia şi Italia, suntă copilării 
şi fantasme nebune. Poporulü francesă, ce 
e drepta, compătimesce pe poporala ita
liana pentru sărăcia, la care a ajunsă, însă 
pănă când Italia ne este una vecina peri- 
culosă, rămânândă în tripla-alianţă, pănă 
atunci nu-i va sări în tr’ajutoră nici macara 
ună degeta francesă.

Numai înainte cu câte-va dile a ce
ru tă ministrula de resbela italiana dela co- 
misiunea bugetară a camerei 48 de milióne 
pentru fortificarea graniţeloră cătră n o i; 
deci pentru scopuri de aceste să dea chiar 
şi Francia bani ? Acesta dór n’o pota p re
tinde Italienii dela Francesl. Dorinţele Ita- 
lienilora ne sunta de multa cunoscute. 0  
parte dintre ei tinda la Triestă, TridetO, 
ba chiar la Dalmaţia şi A lbania; guver- 
nulü italiană ínsetézá după Savoia, Corsicai? 
Tunis si Tripolis. Tóté acestea ar fi în 
adevără grase bucături, decă Francia în- 
tr ’unü resbelă viitoră ar cádé jertfa  alia
tului său dela Solferino şi inimicului său 
dela Sedan.

Cumcă Italia, şi după enunciaţiunile 
lui Umberto, nu se lasă de planurile sale,
o dovedesce şi casulü u rm ăto ră : Genera- 
ralulă italiană Gogio a fostă deţinuta la 
Nizza pentru spionagiu şi scosă afară din 
Francia. Gogio dealtcum a afirmata, că nu
mai curiositatea de a vedé mişcările tru- 
pelora francese, l’a făcuta să trâcă g ra 
niţa. In to tă  caşul a însă faptulă acesta este 
ună răspunsă enuncianţiuilora regelui Um
berto : Italia adecă lucră cu mare zelă la 
graniţă, şi numai din dragoste cătră F ran 
cia? Noi însă, cari suntemă încredinţaţi des
pre făţărnicia Italiei — chiar ca şi în 1870
— nu ne voma lăsa duşi pe ghiaţă.

SOIRILE DBLEÏ.
— 15 (27) Aprilie.

Pressa streină în Bucurescî. Cetima 
în „Ţara“ : După cum suntemă informaţi, 
mai mulţi representanţl aiicliareloră streine, 
cari voră asista la proeesulü memorandului 
din Cluşiu, voră veni întâiu în capitală 
pentru a vede manifestaţiile dela 24 Aprilie. 
Positivă încă nu scimă câte diare străine 
voră fi representate în capitală, dér între 
cele mai însemnate citămă pe „Pester 
L loyd“, „Münchener Alig. Zeitung“ „L’In- 
dépendance Belge“, „Journal des Débats“, 
„II Diritto“, „Times“ etc. Ca să-şi facă 
ideă cetitorii noştri de interesulu celă mare, 
ce’lă au diarele streine pentru a întreţine 
pe cetitorii lorü cu cestiunea română, rele- 
văma, că representanţii diareloră streine 
voră pleca din capitală cu una trenă spe
ciala. Duminecă séra, imediată după sfirşi- 
rea manifestaţiilora, ca astfelü să ajungă la 
Cluşiu Luni la amiédï, când se va începe 
procesula.

—o -
Academia Română a procedată Marţi la 

alegerea a 3 membri corespondenţi în persóna 
d-loră col. Şerbănescu, Duiliu Zamfirescu şi 
Neniţescu ; nici linulă din aceştia n’a întrunită 
m ajoritatea reglementară de t7voturi. „Ţara“ 
crede, că la ală doilea scrutiniu Academia 
îşi va concentra mai bine voturile asupra 
persónelora propuse. Savantulă corpă a 
procedată de asemeni la decernerea pre
miului pentru cea mai bună scriere literară 
din cele presentate. Aceea care a întru
nită mai multe voturi şi anume 13, a fostă 
lucrarea d-lui Gr. Dem. Teoçlorescu BIstoria 
filosofi antice.“ Celelalte scrieri au obţinută 
mai puţină de 10 voturi. Ună ala doilea 
tu ră  de scrutină se va face pentru acor
darea susă citatului premiu. Se cerü celă 
puţină 17 voturi pentru a câştiga premiulă. 
Academia procedândă apoi din n o u lav o tă  
a alesă ca membru corespondenta pe d-lă 
colonelă Şerbănescu şi a prem iată cartea 
d-lui G. Dem. Teodorescu : „ Istorie ülosofiei 
antice.“

—o -
Fortu rile  din jnrulüB ucuresciloru. Joia 

viitóre M. S. Regele Carolă, însoţită de cor- 
pulă diplomaticü, d-nii miniştri, casa M. S. 
militară, precum şi d-nii generali ai corpu

lui I. de armată, vorü visita forturile din 
jurulă Bueurescilorä. Cu acéstá ocasiă se va 
procede la instalarea tunuriloră Nordenfeld, 
când se vorü face şi esperienţele cuvenite 
de tragere cu. aceste tunuri.

Pentru  reuşita  meetinguliii din Du
mineca Tomei, comitetulă naţională ală 
studenţiloră din Bucurescî a alesă pe d-nii 
Cornelă Axente şi Ionescu, pentru a in
vita pe bărbaţii distinşi din tote grupu
rile politice, să ia cuvântulă la acela mee- 
tinga. O altă delegaţiă va învita pe cetă
ţeni a’şl scóte stindardele în aceea di. Se 
voră face 2 m anifeste: unuia cătră ţ0ră şi 
altulă cătră cetăţenii capitalei.

— o —
P elerin ii spanioli la Roma. 8000 pe

lerini, ce constituescă ultima sosire de pe
lerini spanioli au fostă primiţi Marţi dimi- 
n0ţa în St.-Petru. După intrarea loră uşile 
au fosta închise. După liturghiă, Papa a 
făcuta să se cetéscá ună discursa în spa- 
niolesce, în care era disă, că pelerinagiulă 
spaniolă a luată o importanţă, pe care ni
meni nu o va uita. Pelerinagiele nu pota 
trece nezărite sectarilora, dintre cari unii 
au comisă în patria chiar a peleriniloră 
acte nedem ne; însă faptele loră au pro
dusă efecte contrarii, aprindândă zălula pe- 
lerinilora şi semnalândă lumii semnificaţia 
acestoră din urmă. Totă Spania catolică 
a fostă indignată şi chiar parlamentulă, lu
cru pentru care Papa îşi esprimă satisfacţiă. 
Papa a chemată lângă elă pe şefii peleri- 
nagiului şi pe mateloţii, cari voră repatria 
pe pelerini. Sfântula Părinte, aşec|ată fi- 
inda pe tronulă papala, a fostă dusă prin 
Basilică, binecuventândă pe asistenţi. Pe
lerinii spanioli au începută se plece la 4 
óre la Civita-Vechia cu trenuri succesive. 
La 5l/2 au începută să se îmbarcheze la 
Ci vita-Vechia. Nici ună incidenţă.

Baronulü Dr. Erwin Rosner, fişpanulă 
comitatului Hontă şi a oraşelora Şemnitz 
şi Bélabánya, s’a numită fişpană ală comi
tatului Mara mureş ă.

—o—
în  Rusia europână suntă, conformă 

dateloră oficióse, 21 milióne de cai. în  
Siberia, Caucas, Finlanda şi în Oblast de 
lângă laculü Caspicü suntü 4 milióne, ast
felü ín íntregulü imperiu rusescü suntü 25 
milióne de cai, cari cadă pe 120 milióne 
de capete ale locuitoriloră. In anulă 1892 
s’au esportată în diferite state europene 
61,568 de cairusesci, cari representau suma 
de 5 milióne ruble ; la Asia s’au esportată 
5200 cai în preţă de 125.000 ruble.

— o —
Băiîe rom ânescî din locü, în prima 

şi a doua de Pasci, adecă Duminecă şi 
Luni, vorü fi închise.

— o—
Mu sica orăşenescă va da mâne (Sâm

bătă) în 28 Aprilie n., ună concertă în ote- 
lulă „Europa“, cu următorea program ă: 1. 
„Prinz Ludwig zu W indischgrätz“, marşă 
de Schmidt. 2. Ouvertura la opera „W il
helm Teil“ de Rossini. 3. „La fille du ma
rin“ valsă de Ivanovici. 4. Mare fan- 
tasiä din opera „Trovatore“ de Verdi. 
5. Introducere şi Siciliana din opera „Ca
valleria rusticana“ de Mascagni. 6. „Vivat! 
floreat! crescat!“ ouvertură festivă din me
lodii academice, de Becker. 7. „Rhapso- 
diă“ unguréscá de Liszt. 8. „Diesen Kusz 
der ganzen W elt“, valsä de Ziehrer. 9. 
„W iener Volksmusik“ potpourri de Komsak.
10. „Im H auptquartir“, polca franc, de 
Ziehrer. Inceputulă la 8 óre séra.

—o—
Musica m ilitară va cânta poimâne 

(Duminecă) în 29 1. c., în piaţă următorele 
piese: 1. Obhidal: „Szállj ide, szállj odau, 
marşă. 2) A uber: Ouvertura la opera „Die 
Stumme von Porţiei.“ 3. W aldteufel: „Blu- 
mencorso“, Valsa. 4. W agner: „Einzug 
der Götter în W alhalla.“ 5. V entură: „Hora 
Sinaia.“ 6. Zim m erm ann: Potpourri din 
opera „Aida.“

— o —
6. Aplicarea multiplă. Nu exişi ă mijlocü mai 

buuü, care se póte aplica la diferite caşuri, ca 
Molls Franzbrantwein care alină durerile, întă 
reşce nervii şi muşchi întrebuinţându-se ca adaosü 
la băi etc. O butelie 90 cr. se p^te procura (}ünicü

prin poşte dela farmacistultl A. Moli liferantulti 
curţei din Viena Tuchlauben 9. In depourile din 
provincie să se ceră espresu preparatele lui Moli, 
provenite cu marca de contravenţie şi subscriere.

Din Bucovina.
V.

— Aprilă 1894.

Starea cooperatoriiorfi din Bucovina.*)
Am disü, că din causa nepotismului, mulţi
preoţi tineri ajungü a fi cooperatori câte 
25 de ani. D reptă probă poftim ü: D. Brai- 
leanü servesce ca cooperatorü de 24 de 
ani, D. Moraraşi de 22, II. Dracinschi de 
20; A. Popşortt şi S. Simionovici de câte 
16 a n i; I. Sârbu, Dis. Constantinovici, N. 
PopovicI şi A. Voievitca de câte 14 ani;
V. Prelipceanü şi E. Danü de câte 13 ani; 
G. Berariu şi M. Avram ü de câte 12; G-. 
Boca, N. Zcrcanü, St. Pavelü şi A. Maco- 
veiu de câte 11 ani; V. Maghior şi I. Po- 
pescu de câte 9 ani. Şi acum vinü cei 
cu câte 8, 7 ani de serviciu şi mai în 
josă.

Inchipuiţi-vă, că aceştia au copii, şi 
anume unii au copile bune de măritată, şi 
cu ce să le mărite, când ei n’au ce mânca. 
Unii chiar nici nu-şl potü ţinâ copiii la 
şcolă, séu tinü câte unulü, érá ceialalţl tre- 
bue să rămână fără scolă, şi écá de ce: 
Scóla poporală o învaţă în satü, dér cum
o învaţă, când mulţi înveţători nici nu sciu 
vorbi bine românesce ; dreptü dovadă aşi în
treba pe d-nii profesori români dela gim- 
nasiulü din Sucéva, şi ei ne potă spune 
to tă  adevérulü, adecă, că mai toţi copiii, 
cart vinü la gimnasiulu românu din Sucéva, 
nu seni românesce. Causa erăşi pică’n spa
tele celorü mai mari, cari n ’au *cáutatü sé 
avemü unü pedagogiu română, ér nu ger
mană în ţâră.

Spre a descrie starea cea deplorabilă 
a cooperatoriloră, nu este în stare nici o 
penă, şi când m’aşl încerca totuşi a-o des
crie, atunci onorabilii cetitori din Transil
vania n’ar crede. La noi în Bucovina o 
scie fie carele, dér nimănuia nu-i pasă; la 
noi a fostü casulü, că unü bietă coopera- 
toră a fostă necesitată a locui în casa mor- 
ţiloră (troparne), adecă casa din cimitirü, 
unde se pună morţii, cari n ’au casa loră, 
séu aceia, cari moră pe drumuri, ună felă 
de morga la Francesl, dér de to tă  primi
tivă, construită din bârne, şi de multe- 
ori numai din nuele. Zaharovschi, preotula, 
a locuită peste ună ană în aşa o casă, în- 
câtă toţi omenii se mirau, cum de nu vină 
morţii din cimitiră să-lă apuce de gâtă. A 
fostă nevoită sărmanulă, căci cei dela pu
tere îşi întorseră spatele de câte-ori se 
plângea, că n’are unde locui. Altulă erăşl 
a avută o căsuţa, în care ploua, şi elă des
chidea ună plouară (cortelü, parasolü) ca 
să nu-lü plóe’n casă. Consecinţele vină apoi 
în formă de reumatismă, podagră şi ischia; 
întâiu moră copilaşii, apoi preotesele şi la 
urmă şi ei singuri, de cumva nu moră ei mai 
întâiu şi rămâne preotesa cu o claie de 
copii pe la uşile ómenilorü. Pensia loră 
este numai o batjocură, căci preoţii suntü 
numai benencianţî, adecă lucrători de ^i, 
de aceea li-se şi plătesce nu anticipativü, 
ci decursivă, adecă după ce a finită luna, 
ca şi cum ar fi ună servitoră. Óre nu-i 
acesta o ruşine ne mai pomenită, şi câtă 
tim pă óre va dura acésta?

Am cetită mai deunăc}!, că la 8 Maiu 
st. n. 1894, are să fiă în Cernăuţi o adu
nare generală; óre n’ar fi consultă, că aceşti 
cooperatori sărmani să vină şi ei cu toţii 
şi să-şi deplângă sortea, ca să se ţină semă 
şi de dânşii ?! — Acum ori nici-odată îţi 
vei putâ croi, o preote, o cale mai bună, 
unü destină demnă de misiunea ta. Dér 
am înţelesă, că vei sta afară şi nu’i primi 
întrare, căci ce-i din consistoriu nu voescű 
ameliorarea sorţii tale şi Scaraoţchi îşi 
bagă deja codiţa, pune vrajbă între unii şi 
alţii, adecă între parochl şi cooperatori, 4^" 
cândă, că numai parochii au să vorbescă, 
loră să le fiârbă óla cu carne, érá vouă 
borşulă cu trei fasole şi acele luate pe da- 
toriă. Veniţi, nu vă lăsaţi in tim idaţi; aţi

*) A se vedé „Gaz. Tran .̂“. n-rii 72, 73, 74 
şi 76 din a. c.
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i  fosta modeşti, de câte-ori aţi fostü îmbrân
ci «iţi afară de prin birourile d-lorü consilieri 

W k  consistoriu. şi aţi plánsü lacrimi de 
■4)ge prin celü coridorü întunecatu, care 

;Bâce la birourile d-lor sfetnici, unde ar tre- 
J lai ca dreptate să aflaţi, dér ce aţi aflatü ? 

că amară v ’a fostü decepţiunea ?
■  Da! nu unulü o póte mărturisi acésta, şi
■  Jt aceea veniţi şi vă vărsaţi veninulü, ce’lü

I Câletorescu.

Unü nou im periu  ?
| piarulu Cehilorü tineri „Na- 

Hfodni Listy“ din 22 1. c. aduce unu 
■jrticolu intereaantu, întitulatu : „ Vii- 
mtorulü Austr o- Ungariei“, pe care îlu 
■impărtăşimu a c i:
I Inimicii noştri naţionali suntü de ne- 

■iatrecutü în proiecte şi invenţiunî, şi-şi dau 
■iótö nisuinţa, folosescü tóté mijlócele, nu-
■  nai ca naţiunea nostră, puterea nóstrá, să
•  li-se supună necondiţionate. Au inventată 
Hmşî unü nou planü de organisare alü 
■Instro-Ungariei, se înţelege, ca ei, Ger-
■ manii, să potă rămâne domni, 

picü, că dualismulü nu se mai póte
I ralora. Acésta e lucru ev identü : 7 milióne 
Ide Maghiari nu potü să stea lungü timpü 
Ifaţâ’n faţă cu 35 de milióne, deci ce va fi I de fäcutü ?

Ţările coronei boeme, apoi ţările al- 
Ipice cu Görz, Gradisca şi Istria trebue să 
[formeze unü statö. In ţările acestea lo- 
Icuescü 8,098 353 de suflete, şi adecă: 51% 
Germani, 34% Cehi, Y% Sloveni şi 4% 

[Italieni; astfelü deci Germanii în acestü 
statü nou creatü, suntü în preponderanţă, 
deci trebue să fiă şi naţiunea conducătOre.

Alü doilea statü se compune din U n
garia, fără Croaţia, Slavonia şi Reka. In- 
tr’acestü statü träescü 7 milióne Maghiari,

■  2,610.418 Români, 2,010.418 Germani,
1 1,907.961 Slovaci, 678.747 Şerbi şi Croaţi
■ 380,624 Ruşi, deci naţiunea conducătore 
I  trebue să fiă Maghiarii.

Alü treilea statü constă din Croaţia, 
I Slavonia, Reka, Dalmaţia, Bosnia şi Her- 
I ţegovina. In acestü statü suntü 3,870.295 
I Serbo-Croaţl, şi astfelü natural ü statulü
I acesta ar fi unü statü croatü.

Alü patrulea statü şi-ltt socóte pro- 
iectantulü Nâmţtt, constătătorfi din Galiţia 
şi Bucovina, în cari suntü 3,532.787 Po-

I Ioni, 3,104.041 Ruşi şi 361,101 Germani, 
deci arü avé cârma în elü Polonii.

Aceste patru state vorü ave o arm ată 
comună, o representanţă esternă comună, 
comunicaţiune comună, şi apoi, se înţelege 
de sine, că limba germană ar fi lanţulfi, 
care să lege pe tote aceste state ín tr’unü 
singurü imperiu mare şi puternică. Prin  o 
astfelü de împărţire Cehii şi Slovenii arü 
trebui să se supună Germanilorü, ceea ce 
de altcum şi din istoriă reiese invederatü.

Invenţiunea e minunată, dice „Na- 
rodni L isty“, cum voiesce fabricantulü ge- 
nialü se clădescă statele nouă, pentru de a 
forma unü imperiu mare şi puternieü. Ar 
fi unü aspectü miraculosü, cum jum ătatea 
de Slavi şi jum ătatea de Germani' s’ar 
lupta unulü cu altulü, deóre-ce noi Cehii 
nu ne-amü supune inimicilorü noştri în 
nici unü casü, din contră, amú duce lupta 
contra lorü pănă la cuţitâ. In alü doilea 
statü încă n’ar fi mai bine, dóre-ce R o
mânii şi Slavii încă nu s’arü lăsa aşa uşorti 
să fiă îmblânziţi de Maghiari, şi s’ar pute 
întâmpla, ca jum ătatea maghiară, care faţă 
de naţionalităţile de acolo este în minori- 

■tate, să fiă nimicită. Alü treilea statü ar 
♦sângera în luptă continuă, ce s’ar isca între 
Sârbii ortodocşi şi între Croaţii catolici, şi 
în statulü alü patrălea s’ar purta  luptă 
pănă la nimicirea ambelorü elemente.

Istoria se va cugeta multü, pănă ce 
•va accepta realisarea acestui proiectü ge- 
nialü.'

In cu n osciin ţare .
Adunarea generală a reuniuni distric

tuali a învăţătorilorO români gr. or. din 
protopopiatele consistoriului aradanü de-a

*) După sărbători vomü publica încă câţi-va 
^articull în acésta materiă. — R e d .

drépta Murăşului, ce amü convocat’o pe 
Jo i şi Vineri (3 şi 4 Maiü n. c.) se amână 
pe filele de Vineri şi Sâmbătă (4 şi 6 Maiü 
n. c.) după SS. Pasci, din causă, că pe cliua 
de 3 Maiü (Joi d. SS. Pasci) n. c. este 
convocată aici în Aradü o adunare popo
rală.

Aducéndü acesta la cunoscinţa celorü 
interesaţi, îi rugämü să ia actü despre mo
dificarea terminului. De altmintrelea adu
narea se va ţină conformü programei ală
turate, la 8 óre a. m.

Din şedinţa estraordinară a comite
tului, ţinută în Aradü la 24 Aprilie n. a. c.

Teodoră CeonUa, m. p. Nieolae Stefu, m. p.
preşedinte. secret arü I.

P R O G R A M A :
I. Vineri în é Maiu n. — a) înainte 

de amiadl: 1) La 8 óre dimineţa asistare 
la chiămarea duchnlui sfántü în biserica 
catedrală din Aradü. 2) „Cuvéntü de de
schidere“ rostitü de preşedintele reuniunei 
Teodorü Ceontea. 3) Esmitarea unei comi- 
siunl pentru ca să învite la adunare pe II. 
S. d. Episcopü diecesanü Ioană Meţianu, 
şi întru aceste constatarea membrilorü pre- 
senţl. 4) Bineventarea Ilustrului prelatü.
5) Raportulü generalü alü comitetului des
pre activitatea reuniunei în anulü espiratü 
şi predarea la o comisiune censurătore. 6) 
Raportulü cassarului, alü controlorului şi 
alü bibliotecarului şi predarea acestora la
o comisiune censurătore. 7) „Corulü şcola- 
rilorü“, disertaţiune de Nicolau Stefu, în
soţită de esecutare practică. 8) Incassarea 
taxelorü restante şi curente şi înscrierea de 
membri noi.

b) După am iadl: 9) „Educaţiunea fa
miliară în raportü cu şcola poporală“, di
sertaţiune de Vasiliu Suciu. 10) „Unele gre
şeli în educaţiune“, disertaţiune de luliu 
Grofşoreanu. 11) Referada comisiunei asu
pra raportului generalü alü comitetului şi 
pertratarea specială a acestui raportü 12) 
Referada comisiunei asupra rapórtelorü ca
ssarului controlorului şi a bibliotecarului.
13) „O privire asupra studiului aritmeticei“, 
disertaţiune de Mihai Yidu. — c) Séra la 
7 ó re : 14) ProducţiunI musicali după pro
gramă specială.

II. Sâmbătă în 5 Maiu n. — d) îna
inte de am iadl: 15) „Momentuositatea stu
diului religiunei în şcbla poporală“, diser
taţiune de Nicolau Boşcaid. 16) „Nóua 
împărţire a materialului de învăţăm entă“, 
pentru anulü curentü între cele şâpte reu
niuni cercuall. 17) „Limba şi literatura ro
mână“, disertaţiune de Dimitrie Popovicl.
18) Propuneri şi interpelări. 19) Escrierea 
de nou a unui premiu pentru celü mai 
bunü manualü de gramatică română în 
şcola poporală. 20) Alegerea unei comi- 
siunî pentru autenticarea protocolului. 21) 
închiderea prin preşedinte.

A r a d ü ,  din şedinţa extra-ordinară a 
comitetului, ţinută la 24 Aprilie n. 1894.

Teodoru Ciontea m. p., Nie. Stefu m. p.,
preşed. secret. I.

ProducţiunI ş i  p e tr e c e r i.
Societatea de lectură a tinerimei dela 

Institutulü pedagogico-teologicü rom. din 
A r a d ü ,  învită la Şedinţa festivă, ce se va 
ţine la Dumineca Tomii, 6 Mai n. c. în 
„Sala cea mare a Seminarului“. Inceputulü 
la 7 ore săra. în  numele Societăţii: Vasilki 
Pappü, v .-preşedinte: Vasiliu Pomană, se
cretară. Ofertele generöse în favorulü bi
bliotecii Societăţii se vorü chita pe calea 
publicităţii.

P r o g r a m u l ü :  1) „Christosü a în- 
viatü“, (melodie originală) cvintet mixtü 
de Val. M agdu; 2) „Cuventü de deschi
dere“, rostitü de v.-preşedintele societăţii 
Yasiliu Pappü, cl. c. III. 3) Concertü, pri- 
cesnă, de C. Porumbescu, — cvartetü băr- 
bätescü; 4) „Fraţii Jd e ri“, poesiă de Y. 
Alecsandri, declamată de Yasiliu Romanü, 
cl. c. I I ;  5) „Luna M aiu“, valsü de C. Po
rumbescu, — cvartetü bärbätescü ; 6) „Re- 
ligiunea creştină ca directiva vieţii ome- 
nescl“, disertaţiune de Mihaiu HaşiaşI cl. 
c. I I I ;  7) a) „Trei melodii poporale“, b) 
„Serba“, cäntecü poporalü, evintetü mixiü 
de Yal. M agdu; 8) „Hodja Muradü Paşa“,

poesie de Y. Alecsandri, declamată de V. 
Pappü, cl. c. I I I ;  9) „Nuşca“, melodiă po
porală a dansului, „Pe piciorü“, de Yal. 
Magdu ; 10) „O piatră nestim ată“, diserta- 
taţiune de Demetriu Boariu, ped. c. I I I ;
11) a) „Frunduliţă verde de ştejarfi“ de 
G. Musicescu, — sextetü mixtü; b) „Bräulü 
bätränescö“, cäntecü pop. de Ionescu, — 
evintetü m ix tü ; 12) „Marşfi“ — evintetü 
mixtü, de Yal. Magdu.

*
Societatea „Progresulü“ din F ă g ă r a ş ü 

învită la Producţiunea musicală-teatrală, ce
o va arangia în 1 Maiu n. c. (a treia di 
de Pasci) în sala hotelului „Lauritsch“. In 
trarea : Loculü I  80 er., loculü II  60 cr., 
parter 40 cr., galeriă 20 cr. de personă. 
Inceputulü la 7x/2 óre séra. Pentru comi- 
tetulü arangiatorü : Dr. Iónü Şenchea, pre
şedinte; Iónü Dejenarü, casarü ; Iónü Be- 
rescu, secretarü. Ofertele marinimóse se 
vorö cuita publice.

P r o g r a m a :  1) K arras: „Ilustraţiune 
română“, pentru piano, de d-ş0ra Elena 
St. P o p ü ; 2) a) Schubert „Pax vobiscum“,
b) Humpel „Norü de vijelie“, solo cántatü 
de cunoscutulü baritonistulü Isaia P o p a ; 
3) Alecsandri : „Sentinela“, declamaţiune 
de d-na Yaleria Bársanü; 4) M ureşianu: 
„Potpouri romänü“, pentru piano de d-şora 
Letiţia Popa-Radu; 5) a) Dima: „Medulü 
nopţii“, b) Fr. v. H olstein: „Séra de Cră- 
ciunü“, solo pentru baritonü de Isaia Popa.
6) Harţa Rezeşulu, piesă comică în 1 actü 
de Y. Alecsandri. Persónele representate 
prin : I. Berescu, Dr. I. Şenchea, D-na Va
leria Bársanü, D-şora Lenţa Florea, Eug. 
Bănuţfi şi *** După producţiune dansü.

L i t e r a t u r ă .
„Almanachnlă„ Societăţii de lectură 

„Andreiu Şaguna“ alü elevilorü semina- 
riului „A ndreianü“ din Sibiiii, a esitü de 
sub tiparü. Abonaţii, cari au comunicatü 
Societăţii adresa lorü corectă, vorü primi 
„Almanachulü“ încă în decursulü s-lorü 
sărbători ale Pascilorü. Domnii, carii l’au 
abonatü şi nu-lü vorü primi pănă la Du
mineca Tomii, să binevoiască a si-lü re 
clama, căci Societatea nu li-lu va trimite, 
nesciindu-le adresa sigură. Opulü póte fi 
abonatü dela Societatea însăşi, a căreia 
proprietate o formózá. Costă cu porto 1 fi. 
20 cr. — S b i i u ,  Joia*mare 1894: Comi- 
tetulă Societăţii.

NECROLOGŰ. Stana losifu Enescu 
născ. Pnşcariu  a räposatü astăc|I în alü 
50-lea anü alü etăţii şi alü 33-lea alü fe
ricitei sale căsătorii, împărtăşită cu Sf. taine. 
Despre acéstá durerosă pierdere încunos- 
ciinţâză adéncü întristata familiă pe numă- 
rósele rudenii, amici şi cunoscuţi. Imor- 
noéntarea se va face Sâmbătă1 în 16 (28) 
Aprilie la 12 óre din cji.

Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria bine
cuvântată.

Simonü (Branü), 13/25 Aprilie 1894.
Iositü Enescu, ca soţO; Ioanü, profe- 

sorü în B ucuresci; Iosifü, teologü în semi- 
narulü din Sibiiu ; luliu, studentü în gimn. 
din BraşovO, ca fiii. Maria măr. George 
Tişca, preötü în Moeeiu su p .; Eufrosina 
măr. llarie Reit, preotü în B ran ü ; Ana 
măr. George Ţeposultt, preotü în Comana 
sup.; Elisafta măr. George Enescu, preotü 
în Moeeiu inf., ca fiice.

SC1RÎ ULTIME.
Bucuresci, 26 Aprilie. Academia 

română a alssu de preşedinte, în lo- 
culu reposatului Gr. Bariţiu, pe d-iu 
lónű Ghica. De membri onorari a mai 
alesu pe P. S. S. Episcopulu Mihályi 
dela Lugoşu, apoi pe d-nii Louis 
Léyer şi Marsy (Pariau), Bendorf şi 
Fr. Dahn (Breslau).

A jutorü pentru  s c ó le le  din 
B laşiu .

Dr. Corneliu Păcurară din Cernavo
da trim. prin d-lü Ioanü Bianü prof. în 
Bucuresci bani colectaţi pe lista Nr, 91/a 
dela: P. Brânza inginerü 10 lei, Dr. Pă- 
curariü 100 lei, A. Rădulescu 10 lei, Char
lotte Ţinctt 10 lei, Din venitulü balului 
datü la 6 lan. 1894 în Cernavoda 200 lei, 
Totalü 162 fl. 12 cr. N i c o l a u  Hidu că-

pit. în Sibiiu 5 fl. — Şt. Olteanü presentă 
suma de 83 fl., ca resultatü alü produc- 
ţiunii teatrale ţinute în 24 Ian. a. c. din 
partea meseriaşilortt rom. din Blaşifi.

I a c o b ü  M a c a v e i ü  adm. ppesc. 
alü D. S. Mărtinului a co lectatü : 1.) Din 
D e a ş  ü dela: Alexandru Circa preotü 10 fl., 
Ioanü Circa 4 fl. 2.) Din H ă r ă n g l a b f l  
dela: Poporeni 2 fl. 3.) Din Ş i l e a  m a 
g h i a r ă  dela: Basiliü Folea preotü 1 fl., 
Maria Bordeanü 1 fl., Bis. gr. cat. 2 fl., 
Alţii cu cr. =  8 fl. 4.) Din D . S . M ă r  - 
t i n ü  dela: Simeonü Căluţtt 5 fl., Iacobü 
Macaveiü 10 fl. 50 cr., luliu Laslo 1 fl., 
Simeonü Ciuchină 1 fl., Zahariă Boilla 5 
fl., Dr. Móricz Károly 1, Nagy Károly 1 fl., 
Nie. Moldovanü 50 cr., Totalü 25 fl.

I o a n ü  G h i ş o i ă  preotü ín Vizocna 
a colectatü dela: I. Ghişoiti preotü gr. c.
2 fl., Manase Ciungariü înv. 1 fl., ioanü 
M. Munteanü 1 fl., Isaie Oprişorfi 2 fl., I. 
Popa preotü gr. or. 1 fl., I. HenteşO pre
otü gr. or. 1 fl. 20 cr., Ioanü Yinţelerfi 
preutü gr. or. 2 fl., Din casa bis. gr. cat.
3 fl. Mai mulţi cu cr. şi în bucate Totalü 
52 fl. — P e t r u  C h e r e b e ţ t i ,  preotü gr. 
cat. în Căţcău (diecesa Gherlei), a colectatü 
d e la : P. Cherebetü 2 fl. Mai mulţi cu cr. 
Totalü 14 fl. 39 cr.

E m . S ă r e t e a n C ,  prof. pens. în A- 
lexandria, a trim. 80 fl. 85 cr., cari s’au 
publicatü deja, eră acum se publică nume
le contribuentílorü: George Săcăşană 20 
lei, I. Dumitrescu 10 lei, Dr. Căpitanovicî 
5, I. Chivulescu 5, I. D. B. Rovinarü 10, 
G. Hristescu 4, Z. A. Pândo 2, Al. Al. A- 
nastasiu 3, Adrianü Popasü 3, A. Aricescu 
5, I. Cireşfi 2, A. Bogdănescu 5, Em. Să- 
reteanü 20, Elena Em. Sáreteanü 5, D. 
Bădescu Roşiori 10, Boezio Jean 5, Ecat. 
Boezio n. Sáreteanü 5, Aristia Em. Sá
reteanü 5, Virginia Em. Sáreteanü 2, E- 
lena Em. Sáreteanü 2, Ioanü Em. Sá
reteanü 2, Florianü Em. Sáreteanü 2, Mi- 
chailü Sáreteanü 10, Anghelina M. Sáre
teanü 2, Paraschiva M. Sáreteanü 2, Petre 
M. Sáreteanü 2, Andreiü M. Sáreteanü 2, 
Efremü M. Sáreteanü 2, Preot. N. Teodo- 
rescu 3, A. Dumitrescu 2, C. Marinescu 1, 
Georgescu C. librarü 5 lei. — D r .  I o a n ü  
C o m ş a  din Szombatşag a colectatü d e la : 
P etra  Popü paroch 2 fl., Josif. Botto cand. 
not. 2 fl., Ioanü Pappü paroch 1 fl., Dr.
I. Comşa 5 fl., Totalü 10 fl.

A l e x a n d r u  Y o d a  preotü ín Vai- 
deiü, a colectatü d e la : Al. Yoda 5 fl., Te
odorü Pitea înv. 1 fl. 15 cr., Ioanü Popü 
economü 1 fl. 15 cr., Din Casa bis. 3 fl. 
87 cr., Alţii cu cr. Totalü 20 fl.

M a x i m .  C.  C o d a r c e a  vprot. ín 
Pogăceaua a colectatü 1.) Din P  o g á - 
c e a u a  dela) Virgiliü Codarcea 2 fl. 10 
cr., Eugenia Codarcea 1 fl., Ioanü Turcu
2 fl., Petru Murăşanfi 1 fl., Bis. gr. cat. 5 
fl., Gav. Florea 50 cr., Al. Mesaroşfi 10 cr., 
=  11 fl. 70 cr. 2.) Din S á n g i o g i u l ü  
de  C â m p i ă  dela: Vasiliü Mera preotü 1 
fl., Al. Simonü înv. 2 fl., Androiü Ilieşă 
înv. pens. 50 cr., Gregoriü Simonü 50 cr. 
=  4 fl. 3.) Din R i c i u l ü  d e  C â m p i ă  
de la : Ioanü Manü propriet. 4 fl.. Ciolobocü 
Ir. a colect. 1 fl. 50 cr.. Munteanü Ioanü 
şi Albu Yasilie au colectatü 3 fl. 40 cr.. 
Varga Ioanü şi Beiţantt George 2 fl., I. 
Popü 60 cr., Beiţanfi Susana 50 er., Ioanü 
Pantea paroch 2 fl., Avramü Moldovanü 1 
fl. =  15 fl. 4.) Din L e c h i n c i ó r a  cu cr. 
1 fl. 40 cr., Suma contribuirilorű publicate 
pănă acum: 11,272 fl 44 er.

D I V E R S E .
Esposiţiunea din P arisa  dela 1900.

Intre altele s’a propusü pentru viitórea 
esposiţiune, următorele : Construirea lângă 
una din insulele Senei la Grenelle, a unui 
oraşti exoticü, cläditü în parte pe apă, pre
cum este Benares, în India. Casele vorü 
cuprinde cafenele-concerte, restaurante şi 
bazare diferite. Stradele, seu mai bine 
canalurile acestei Veneţii orientale, vorü fi 
înţesate de caice şi de gondole, precum s ’a 
urmatü la Londra în 1892 unde s’a cons
tru ită  o Veneţie, ce a avutü unü imenstí 
succesü. Pe lângă acésta, se depunü mari 
silinţe pentru a se ajunge la soluţiunea ur- 
mátórelorü cestiunl sciinţifice: Direcţiunea 
balónelorü, vederea la distanţă, etc. Pentru  
ce, clic0 „La Vie Contemporaine“, din care 
s’au estrasü cele de mai süsü, nu s’ar trans
mite şi vederea, precum se transmite cu- 
véntulü ? Este aprópe sigurü, că în curéndü 
póte, vomü avea unü aparatü între Parisü 
şi New-Yorck, cu ajutorulü căruia to tü  ce 
se petrece în întinderea acestorü două mari 
oraşe, va putea să fiă véc|utü ca şi cum 
privitorii n ’ar fi unii de alţii la distanţe 
de mii şi mii de chilometri.

Proprietarii: Op. A u rel W lureşianu.
Redactorii responsabilii: G negoriu  Maiortiu



C u rsu l la  b u r sa  din  V ien a .
Din 26 April 1894.

Renta ung. de aurQ 4%  . . . 119.35
R enta de cor6ne ungO. 4%  • • 95.10
Impr. căii. fer. ung. în aurtt 4 V2%  . 126.80
fmpr. căii. fer. ung. în argint 472% 102.—
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 123.50
Bonuri rurale u n g a re .....................  95.35
Bonuri rurale croate-slavone. . . —.—
Imprum. ung. ou premii . . . .  153.20
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 144 —
Renta de hârtie auscr....................... 98.45
R enta de argint austr.......................98.30
Renta de aur au^tr............................119.85
LosurI din 1860 ............................  147.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 1005.—
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Ae^ii de-ale Bäncei ung da credit. . 422 75
Ac^ii de-ale Bánóéi austr. de oredit. 353.25
N apo leondorI...................................... 9,92
M&rcI imp. ger. . . . . . .  61.10
London (lire Sterlinge). . . . .  124.80
Rente de coróne austr.......................97.85

C u rsu lű  p ie ţe i B ra şo v fi.
Din 27 April 1894.

Bancnote rom. Cump 9.85
Argint român. Cump. 9.80
Napoleon-d’orI Cump. 9.88
Galbeni Cump. 5.85
Ruble rusescl Cump. 132.—
Mărci germane Cump. 60.80
Lire turcesol Cump. 11.15
Scris. fonc. Albina 5% 101 50

Vénd.
Vend.
Yénd.
Vend.
Yénd.
Yénd.
Vend. - . ~  
Yénd. 102.50

9.89 
9 85 
9.91 
5 90

61 10

C/umperă la Schmied şi nu la Schmiedel. (Este unii proverbâ..)

AcestO proverbu se potrivesce la sta b ilim en tu lu  m eu c e lâ  m a re , care cum
pără cantităţi mari de mărfuri; avendii cheltuieli puţine potii vinde şi eftinâ.
M n c f r p  î l t r î l f i p t n p p  pentru m u ş t e r i i  p r i v a ţ i  gratis şi franco. Caete cu 
I v IU d ll 15 « l *  J t / lU l  O mostre, cum nu s’aii mai ve4utft pănă acum, pentru ero>  
itori, nefrancate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.
P eruvien  şi B osking pentru onoratulii c le r u  stofe prescrise, (pentru uniformele 

funcţionariloru c. r., asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici, livree-urî, postavuri pentru 
biliarde şi mese de jocO, loden obicinuiţii şi impermeabilii pentru rocuri de venătore, stofe 
de spălatu, pleduri de voiagiu dela f l .  4 —14 etc.

Cine voiesce a cumpăra p o sta v u r i e ft in e , so lid e , tr a in ic e , din lână cu r a tă ,  
er n u  s d r e n ţ e  eftine cari nu preţuescii nici câtii cusutulii croitoriului, s6 se adreseze la

Joh. Stikarofsky în Briinn. (laictateri, Austriei.)
Depositu permanent« de postavuri peste ’/2 milftone florini.

T rim iterea  num ai cu  R am b u rse. 'W
Corespondenta în limba germană, boemă, maghiară, polonă, italiană, francesă şi englesă.

355,23—24.

P r a f u r i l e - S e i d l i t z  a ie m  M o l i
Veritabile numai, deeă fiăcare cutia este proveiţuta eu marca de 

aperare a ini A. Moli şi eu subserierea sa.
Prin efectulii de lecuire durabilă alii Prafuriloru-Seidlitz de A. Moli în contra greu- 

tăţilorti celorii mai cerbicose la stomachâ şi pântece, în contra cârceilorfi şi aorelei la sto* 
machii, constipaţiunel cronice, suferinţei de ficaţii, eongestiunei de sânge, haemorhoidelorii şi 
a celorii mai diferite b6le femeesci a luaţii acestu medicament,ii de casă o rSspindire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce.—Preţuiţi unei cutiioriginale sigilate I II,1 v. a.

F'ils>ficaUile se voru urmări pe cale jn^ecntorescă.

F ranzbranntwein
Veritabilii numai,

şi sare a lui Moli.
decă fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire şi cu 
plumbulii lui A. Jfloll.

Franzbranntwein-uld şi sarea este forte bine cunoscută ca unii remediu poporalD cu 
deosebire prin trasa (frotatti) alină durerile de şoldină şi reumatistnâ şi a altorii urmări de 
r&c61ă Preţulâ unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apă de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilic’O

La întrebuinţarea <|ilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi 
adulţi, asigureză : cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilorii. Pre
ţuiţi sticlei provăţlute cu marca de apărare a lui A. Moli 60 cr.

Trimiterea prinelpala prin
F a r m a c i s t i i l ă  A .  1 E O L L ,

c. şi r. toisom aia curţii imperiale Viena, Milaieii s,
Comande din provinciă se efectueză ţjilnicâ prin rambursă poştală.

La deposite sS se ceră anumiţii preparatele provăţute cu iscălitura şi marca 
de ap&rare a lui A. M 0LL.

Deposite în Braşovfi: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victori Roth, Fr. Kellemen şi 
Ed. Kugler, engros la 0. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz 
Geisberger. 4 4 - 6

Â n u n c i u r i

(inserţiuni şi reclame)
Sunttt a s e  a d r e s a  s u b s c r is e i  

a d m in is tr a t iu n i. In c a s u lâ  pu-

b lic ă r ii  unui a n u n c iu  m ai mult 
d e  o d a tă  s e  f a c e  scădementi^  
c a r e  c r e s c e  cu  c â tu  publicare» 
s e  f a c e  m ai d e  m u lte -o r l.

Administraţiunea 
„GAZETE! TRANSILVANIEI/

! 3 ^ £ e r s ' u J L ’u .  t r e n - u - r i l o r - u .

pe liniile orientale ale căii ferate de stată r. n. valabilă din I Oct. 1893*
B u d a p e s t a - P r e d e a l u F r e d e a l u - B i u l a p e s t a i S . - Í P e s f a - A r a d s á - T e i u s rJTcS u ş - A r a d  is -  S t .-  S i e s t a
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Yiena 
Budapesta 
Szolnok 
P, Ladány

Oradea-mare
M ö*<5-Telegd
Rét"
Bratca 
Buci a 
Oiucia 
Huedin 
Stana 
Âghiriş 
Gârbâu 
Nădăşel

Cluşiu

10.00

I
Apahida
Gkiriş
Cucerdea
Uióra
Yinţul de sus 
Aiudü

Tei uşii

örácíun el ü
Blaşiu
Mioăsasa

Ciopşa io i că I

Mediaşti
.Eiianbetopoie
Bighişora
Haşiaiâii
Homorodü
Augustinű
Apaţa
Feldióra

Braşoyfi |

Timiş a 
Predealü
Buouresoi

8.25 
11.38 
2.12 
3.53 
4. 
4.39 
6.22 
5.45

8.05

5.53

6.07
6.34 
7.18
7.35 
7.54
8.05 
8.17 
8.82
8.49
9.06 

10.12 
10.52 
10.59 
11.07 
11.31 
11.48 
12.25 
12.50
1.04
1.35
1.50 
2.1b 
2.32
3.04 
3.46 
4.02 
6.26J 
6.08! 
6.40 
7.16 
8.—

7.08
7.15
7.43
8.18

8 51 
9.07 
9.37

5.50

10.37
11.10
11.32
12.50
1.35
1.43
1.52
2.18
2.40

9.27 
11.53

1.50
2.24
3.03
3.46
4.07
4.27 
4.53 
5,82 
5.48
6.0b
6.24
6.39 
6.59
8.40 
9.08

10.50
11.45
11.54
12.04
12.34

1 . -
1.40 
2.17 
2.35 
3.14 
3.34 
3.49 
4.11 
4.48 
5.47 
6.13

Tren 
de pers.

1 1 .-
12.26

1.11

7.50
8.30
9.03
9.38

10.25
Tr. ac.

5.15
5.57
b.29

8,46j 12.20

2.15
9.15

11.19
12.57

2.12
2.19
2.49
3.24

4.17
4.50

5.42
fe.55
6.11
6.27
7.27 
7.52

8.17 
( 8.38 
( 8.33

9.09

Bucuresc! PredeaIo 
Timiş ü

Braşovu
Feldióra 
Ap aţa
Augustină
HomorodüHaşfalău
Sighişora
Elisabetopole
Mediaşft

Copşa mică j
Micăsasa
Blaşiu
Crăciun »dü

Teiuşîi I 
Aiudu
Yinţul de sus 
Ui óra 
Cuoerdea 
Ghirişfi 
Apahida

Cluşiu

Nă dă şei ti 
Ghírbüu 
Aghirişft 
St&na
B. Huiedin 
Ci u ci a 
Buci a 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 
Oradea marej

P. Ladány
Szolnok
Budapesta
Viena

7.45 
12.17
1.42
2.18
2.45 
3.16 
3.37
3.53 
4.27 
5.32
5.53
6.20
6.41
6 54 
6.56

7.30

7.59
8.06
8.23

8.53
9.23

10.45
11.01

12.17

1.26
1.52
2.18
2.25
3.46
5.23
Ö.30
1.55

5.10

5.58
6.35
7.01
7.45 
9.13
9.42

10.21
10.55
11.14
11.29
11.48
12.24
12.39

1.10
1.45 
2.11 
2.40 
2.48 
3.06 
3.53 
5.18
5.45

8.50
5.16
5.57

9.12 
9 41

m  io !i7

6.14
6.35
6.53 
7.08 
7.34
7.53 
8.31 
8.51 
9.10 
,9.30

10.07
10.44
11.04

1.21
3.49

12.54
1.23 
1.51 
2.00 
2.08 
3.
4.23 
4.48 
5.25 
5.43

8.30
1.55

6.07

6.39
7.08

7.47
8.13
8.38
8.43

10.05
11.46

1.50,

7.43
8.23
8.57
9.22 

10.02 
11.17 
11.39 
12.16 
12.47

1.03
1.18
1.39
2.13
2.27
2.49
3.42
4.02
4.23 
4.29 
4.47 
6.21

7.20

6.29
6.47
7.30 
7.50 
8.05 
8.19 
8.43 
9.02 
9.41 
9.56

10.13
10.32
11.07
11.41
11.59
2.24
4.47

fUViena
Budapesta
Szolnok

Aradu

10.00

Glogovaţă
Gyorok
Pauli^ö
RadnaLipova
Conop
Bérzova
Soborşină
Z a m ü
Gurasada
Ilia
Branielca
Deva
Si meri a (M i)
Orăştia
Şibotfi
Vinţ. de josü
Âlba-luiia
Teiuşu

8.10
11.04
3.50
4.30
4.42
5.03
5.14
5.32
5.56
6.12
7.01
7.29
7.55 
8.11
8.29
8.55 
9.59

10.25
10.44
11.08
11.29
11.56

8.05
1.55
4.02
6.57

. d. per.
2.25
2.43
3.20
3.40
4.00

7.00
7.36

2.15
10.00

1.37
6.10
6.35
6.46
7.U8
7.19 
7.37 
8.00 
8.15 
8.56 
9.24 
9.50

10.06
10.24
10.50
11.16
11.43
12.06
12.30
12.51!
1.20

Teiuşă 
Alba Iu lia 
Vinţ. de josü 
Şibotfi 
Orăştia 
Sim eria (Pisfci) 
Deva
Branielca
Ilia
Gurasada
Zamü
Soborşină
Bérzova
Conopö
Radna Lipova
PaulişQ
Gyorok
Glogovaţft

Ara du

Szolnok
Budapesta

Viena

3.04
3.40
3.58
4.20
4.42
5.52
6.03
6.33
6.58 
7.09 
7.39 
8.16 
9.08 
9.27
9.58 

10.12
10.25 
10.48 
11.10
11.25 
4.20
7.25
6.20

T renü
acce le

ra tă

T renă
de

persón-

5.37
5.55
6.15
6.47
7.00
8.20

11.22
1.20
7.20

1.35
2.14
2.32
2.56
3.18 
3.59 
4.16 
4.42 
5.08
5.19 
5.49

iJopşa mică
Şeica-m&re
Loamneş
Ocna
Sibihi

2.24 
2.51 
3 27 
3.53 
4.16

11.34
12.01
12.37

1.03
1.26

7.10
7.4S
8.27
8.59
9.2B

&M*iSu—t o  g» csi i c ă

Sibiin 
Ocna 
Loamneş 
Şei o a-mare 
Copşa mica

7.44
8.09
8.33 
9.05
9.34

4.49 
5.09 
5 32 
5.59
6.20

10.17
10.43
11.09
11.40
12.05

6.26
7.07 
7.24 
7.56
8.08 
8.20
8.44 
8.55
9.45 
3.00 
3.30
3.

§ i g i i e r i a ; , ( P Î S k i )  P e l r o s e i i i  || P e ( r o ş e « s - S i s n e r i a  (P lsk i)

Simeria
Streiu
Plaţegii
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşenî

6.— 11.28 4.10 Petroşeni 5.56 11.25 6.16
6.35 12.04 4.49 Baniţa 6.45 12.06 6.51
7.21 12.48 5.39 Crivadia 7.29 12.44 7.21
8.06 1.35 "6.37 Pui 8.13 1.24 7.53
8.47 2.23 7.28 Haţegii 9.02 2.03 8.25
9.21 3.08 8.16 Streiu 9.56 2.46 9.01
9.45 3,40 8.4b Sim eria 10.32 3.26 9.35

A r a i l iR —T i m i ş o r a T ü iM isó s’a —A r a d i *

Aradü
Vinga
Timişora

6.25 11.30 5.58 Timişora 8 .~
7.32 12.47 6.46 Yinga 9.02
8.42 j 2.04 7.39 Aradü 9.44

1.11!
2.41
3.45

8.15
9.46

10.55

10.25
6.20

e S i i i - I ş i i — T u r d a T u r d a - G l i f r î s i s

Ghirişu
Turda

7.33 10.17 4 .00I ii.oo j T urda 4.50| 8.52 3.10
7.53 10.37 4 .2 0 |ll.2 0 | Ghirişu 5.10| 9.12 3.30

lO.io
10.30

Murésü-Ludö$ű 
Ţagu-B'ndateieof'i 
B istriţa . , .

4.-
6.48,
9.59

Bistriţa . . .
ŢagU“Budatelecft
Murăşă-Ludoşă

1.16
4.15
7.21

^ i ^ h i ş o r a - O d o r h c i u  || © d o r l i e î w - S i g l î i ş o r a

Cucerdea -Oşorheiu-B. sas.

€ucerdea
Ludoíj

Oşorlieiu | 

Regh.-sas.

2.36 
3 26 
5.07 
5.50
7.25

8.15
8.56

10.27
10.42
12.15

2.35
3.26
5.07
5.56
7.25

Keyh -săs. -Qşorh.- Cucerdea

Regh.-sas. 3 50 8.00 3.22

Oşorheiu |
5 18 9.35 5.05
5.30 12.25 5.54

Ludoş 7 . - 1.56 7.41
Cucerdea 7.40 2.37 8.25

Simeria (Piski) —Hunedora

Simeria (Piski)
Cern a 
Hunedóra

9.50
10.08
10.32

4.20
4.43
5.18

11.35
11.54
12.20.

Hunedora—Simeria (Piskij

Hunedora
Oerna
Simeria

4.50 
5 14
5.30

2.30 
2 54 
3.10

(

8.0u 
8.29 
8.49

I S r a s o v —K e r n e ş f j

Braşov
Zerueştî

8.35
10.28

9.10
10.30

4.55
6.26

í ^ é r i i é s í i —Uf r a .90 v

Zernescî
Braşov

5 . -
6.29

7.20
8.31

12.20
1.44

r h e iu .

Sighiş6ra. . . 4.2011 1 .O8 Odorheiu. . . 7.57 3-02
Odorheiu . . . 7.07 1.50 Sigbişora. . . 10.32| 5.32

C a r e i i - m a r « — II a c i  ă u —C a r e l i - m a r k

Careii-m ari. . , [ 5.421 Zelâu . . . , . 2.25
Careii-mari . . . . \ 7.05

* I-Í umerii iiitsuadraţî cu linii gróse Ínsemnéisft drei o de nópte.

Bra^ovü
Uzonü
S.-Georgiu
C.-Oşorhehi

8.60 I 3.10
9 57 4.23

10.82 I 5.03
12.54 í 

I 7.26$
Cl». - f  ©rí» e ita.—fiSir mf «& v.

Cli.Ö>orh.eiu 5.0U 2.33 
S.-Georgia 7.U2 5.17
Uzonü
Brasovü

ö.OU
7.U2
7.23
8.18 Ö...56

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


